

### 新宁县

## 巡察走访让群众忧心变放心

邵阳日报讯 (通讯员 江雨珊 罗艳梅) “路基实了,我们的心也跟着踏实了。”10月21日,新宁县委第三巡察组工作人员现场核实麻林瑶族乡竹阳村14组道路维修情况,与他们同行的竹阳村老李看着修复的路基满脸笑开了花。

“幸好有巡察组呀,把我们老百姓的话当一回事,路基修复得这么快!”9月中旬,竹阳村老李在巡察组开展入户走访调研时,还半信半疑地询问巡察组能不能解决问题。现如今,老李一脸忧心变放心。

今年9月,新宁县委第三巡察组进驻新宁县麻林瑶族乡党委开展常规巡察工作。在巡乡带村的

走访中,老李带着巡察组一行4人直奔位于竹阳村14组牛塘里的道路,这条路是通往麻林瑶族乡政府、新宁县城的必经之路,是村民生产生活的出行要道。因受强降雨天气影响,道路边坡垮塌被山洪冲刷,影响范围长约20米、宽约3.5米、高约8米,威胁着群众出行安全,不及时抢修可能会造成路基进一步垮塌。

民之所需,巡之所向。作为群众急难愁盼问题,新宁县委第三巡察组第一时间召开组务会进行研究,将其作为立行立改事项交办给麻林瑶族乡党委,并督促其抓紧抓实整改。麻林瑶族乡党委高度重视,第一时间到现场查看,

同时积极争取项目资金。巡察组也全程跟踪介入,多次和乡党委、驻村干部、村“两委”成员到现场协商研判,及时确定了切实可行的抢修方案。9月23日,施工队进入现场开始施工,对冲刷的路面和损坏的路基进行修复加固,10月12日,全面完成修复任务。修复后的路基牢固可靠,提升了群众出行的安全性。

“每一轮巡察监督,我们都积极推动解决一系列群众关心的问题。同时,我们将持续紧盯发生在群众身边的不正之风和腐败问题,深化监督,用心用情推动巡察监督向群众身边延伸。”新宁县纪委监委相关负责人表示。

### 洞口县黄桥镇

## 示范带动提升基层治理效能

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 曾立波) 两家幼儿园因接送学生线路问题产生纠纷,双方经调解后握手言和并签下协议。纠纷化解后,双方情绪出现些许反弹。10月23日,洞口县黄桥镇党委书记胡晓林先后来到这两家幼儿园回访。再次零距离交流后,纠纷双方反弹的怨气逐渐消除。

今年,黄桥镇开展“抓班子强带动,提升引领力”“抓稳定强治理,提升发展力”等“五抓五强五提升”活动。镇党政班子成员示范带动,“一级做给一级看,一级带着一级干”,努力做好基层治理这篇大文章,促进经济社会高质量发展。

因为小事发生纠纷,在农村很常见。黄桥镇践行“枫桥经验”,创新推进“背包式”人民调解工作法,强化源头预防和前端化解,积极化解各类矛盾纠纷。同时,推行“337”

速办速调机制:小纠纷3小时内现场处理到位,一般纠纷3天内办结到位,疑难复杂纠纷7天内攻坚处置到位。

10月23日,该镇石背村两户村民因相邻土地界线模糊产生纠纷。接到反映后,该镇矛盾纠纷调处中心返聘的优秀调解员谢扬标、蒲宏素迅速赶到现场。他们拿出背包,取出里面常备的民法典、丈量仪、皮卷尺等,耐心地向矛盾双方宣传政策,苦口婆心做矛盾双方的工作。他们找出依据,根据实情丈量土地,明确界线。胡晓林带着班子成员来到现场,指导纠纷的协调处理。一个多小时后,矛盾双方的心结逐渐打开,心平气和地接受镇村干部的公正调解。

以前坑坑洼洼的黄桥至高沙公路,曾经是群众关注的焦点。洞口县委、县政府以及县交通运输部门高度重视,将这条公路的改造提质

列入重点民生工程。10月23日,看到节点工程黄龙桥和沿线工程正在加紧施工,周边群众均表示满意。这条公路的主体工程将于12月下旬全面完工,达到通车条件。除了这条公路,群众关注的建兴大道、黄杨路等重点项目也正在稳步推进。

对于信访积案,该镇推行“一名对象、一名领导、一套班子、一个方案、一抓到底”的“五个一”工作模式,将全镇20个化解类信访积案进行交办,采取会商研判、听证说事、群众评议等方式,做好释法明理、道德教化、帮扶救助等工作,引导信访人打开心结、回归理性,实现息访息诉。

今年,黄桥镇的信访总量、初次信访量、矛盾化解量“两降一升”:1月至9月,信访总量同比下降23.6%,初次信访量同比下降25.7%,矛盾化解量同比上升115%。

### 城步卡田村

## 党建引领助推乡风文明建设

邵阳日报讯 (记者 谭宇 通讯员 阳望春 陈信) “村里的环境好了,邻里和谐了,收入也增加了,现在住村里比住城里还舒服。”10月21日,城步苗族自治县白毛坪镇卡田村村民谢仕清谈起当前的生活,满满的幸福感。

近年来,该村立足自身实际,以基层党建为引领,聚焦乡风文明建设,先后获得“城步苗族自治县文明村”“全县民族团结进步模范集体”等荣誉。

卡田村积极探索创新基层党组织生活方式,依托红色点位、党群阵地等资源,让党日主题活动、党员培训、“三会一课”等活动接地气,聚人气,迸发新活力,不断提升党员素质和服务群众能力。同时,该村按照空间布局“亲民”、功能服务“便民”、文化活动“惠民”的基本要求,投资

5万元完成了卡田村服务中心改造,新建党建文化墙、清廉文化墙,进一步完善了“清廉讲堂”和“微党课”等党建阵地的基础设施建设。

在推进移风易俗中,该村通过党员率先垂范,以“党员带动家人、带动亲友、带动邻居”的模式,破除乡村陋习。同时,完善村规民约,设立道德“红黑榜”,开展“道德模范”“文明卫生家庭”等活动评比。

卡田村将产业振兴作为推动乡村振兴的重要引擎,以“党支部+合作社+农户”的模式,因地制宜,因户施策,大力发展特色种植养殖、农产品加工、乡村旅游等产业。截至目前,卡田村共有养猪大户1户,猕猴桃种植大户1户,蜂蜜养殖户2户。

该村坚持党建引领,深化“党建+网络”治理模式,依托“小网格、

大走访”工作,各网格员下沉到网格中,开展入户走访、政策宣讲、矛盾纠纷排查等工作,协调处置群众生活中存在的困难,切实把矛盾纠纷化解在基层。近年来,该村收集群众建议90余条,均办理到位。

该村还积极探索“党建+文化”新模式,助力乡村文化振兴。庆鼓堂古朴、神秘,是市级非物质文化遗产。该村以庆鼓堂文化为主线,完善庆鼓堂文化中心,将党建与庆鼓堂文化深度融合,打造独具卡田特色的党建示范基地。同时引导、鼓励党员学习和宣传非遗文化,成为非遗文化阵地建设的倡导者、传播者和弘扬者。此外,该村每年农历十月初十举办庆鼓堂苗年活动,吸引各地群众前来共同庆祝,促进民族交往交流,进一步铸牢中华民族共同体意识。

### 新宁县

## 社会化服务助粮食颗粒归仓

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 李建钢 李媛媛) 10月24日,新宁县金石镇大瓢村双季稻田垄里,农机手熟练地驾驶收割机作业。金黄的稻穗被快速卷入机内,分离出稻粒。只需10分钟左右,一亩水稻就能收割完成。新鲜稻谷被迅速装上货车,送往农业社会化服务大联盟初加工车间。经过烘干处理,稻谷彻底干燥后便可出仓销售。从收割到烘干,农户无需亲自动手,便可轻松实现快速收获。

这是新宁县农兴水稻专业合作社给农户提供的全程机械化服务,实现了水稻高效抢收,确保颗粒归仓不误农时。

新宁县供销社建立了农业社会化服务示范基地以来,推广实施集耕、种、管、收、售为一体的土地托管服务,开展标准化生产,带动更多小农户接触新技术、融入新模式,实现了土地

集约高效利用。同时,拓展了烘干、储存、加工、销售等全链条服务,促进农业生产向机械化、规模化、集约化的高效现代农业生产方式转变。

农兴水稻专业合作社负责人李儒春说:“我们给农户提供全程机械化服务,让广大农户种地成本更低,收成更好。”农户李翠芳说:“合作社的服务很贴心,都是先给我们种,再给他自己种。就算下大雨,也要先帮我们小农户打了,再打自己的。谷子都送到家里,也可以送到马路中间,我们拿着袋子装就可以了。”

新宁县供销社负责人介绍,今年,供销社旗下合作社共计服务农户3500户,服务面积约3506公顷。他们正在建立“产供销”新型服务体系,不断拓宽服务渠道,解决农户“种粮难、卖粮难”问题,推广现代农业科技,助力乡村振兴。

### 武冈市

## 机械化收割奏响晚稻丰收曲

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 王茜霆 刘洁) 金秋十月,武冈市17533.33公顷晚稻迎来了丰收的季节。10月26日,在邓元泰镇山岚村的高标准农田里,沉甸甸的稻穗密布,散发着诱人的稻香。一台台收割机在田间来回穿梭,金黄的稻谷迅速被切割、脱粒、装运,大大提高了收割效率,减轻了种植户的劳动强度。

“今年晚稻长势不错,颗粒饱满,合作社通过集中育秧、机插机抛等技术确保粮食高产,亩产湿谷将近1200斤,比去年每亩增产了100斤左右。”种粮大户陈立贵是武冈市邓元泰镇鸿腾农机合作社的负责人。2019年,该合作社在山岚村承包了78公顷连片稻田。今年,早稻、中稻、晚稻都取得了丰收,面积、单产、总产与去年相比均有增长。

为保障粮食产量,邓元泰镇积极引导种粮大户和农民专业合作社通过土地流转扩大种植面积,提高种植效益。在完善基础设施,确保灌溉用水充足的

同时,加强技术服务,定期对种植户进行技术培训和现场指导。

为确保今年晚稻收割工作的顺利进行,该市农业农村部门提前谋划,组织了2场收割技术培训会,帮助种植户掌握先进的收割技术和机械操作技巧。同时,协调了100多台农机资源,确保每一块稻田都能及时得到收割。截至目前,武冈市17533.33公顷晚稻已收割面积达60%左右,机收率100%,预计11月上旬将完成收割,总产量达12万吨。

近年来,该市始终将保障粮食安全作为重大政治任务,严格贯彻落实耕地保护相关政策,坚持“藏粮于地、藏粮于技”的战略方针,进一步提升粮食综合生产能力,持续扩大水稻种植面积,实现了粮食生产量质齐升的喜人局面。今年,该市水稻播种面积达54800公顷,其中双季稻种植面积超过34666.67公顷,预计平均亩产可达500公斤以上;一季稻种植面积20066.67公顷,亩产650公斤以上。全年稻谷产量预计将达到44万吨左右。

## 新宁县首家社会福利院正式运营

10月22日,新宁县首家社会福利院正式投入运营。该福利院是新宁县重点惠民工程,项目总投资2780万元,新增床位182张。其中,特困供养床位54张。

目前,该县60岁以上人口达11.48万人,其中80岁以上人口约1.95万人,老龄化趋势明显,养老服务需求日益增长。今年,新宁县通过公开招标方式,引进了阳朔颐养庄园养生养老服务中心作为“公建民营”运行机构,创新了该县养老事业发展机制。

今年以来,该县积极应对人口老龄化,以“民生可感行动”为抓手,扩大养老服务有效供给,扎实推进社会福利院、日间照料服务中心、助餐点等养老领域民生实事项目建设,对272户困难老年家庭进行适老化改造,高标准完成了16个乡镇敬老院撤并工作。

(陈海军 李小安)



10月21日,游客在城步苗族自治县儒林镇罗家水村千年银杏景区赏景。罗家水村有5棵集群银杏,平均树龄在1200岁以上。近年来,省民政厅驻村帮扶工作队倾力改善村内道路等基础设施,修建起高标准的民宿,吸引了越来越多的游客前来这里“打卡”,为推动乡村振兴注入了动能。

严钦龙 摄